

烟台企业牵头修订《钛白粉和氧化铁颜料单位产品能源消耗限额》强制性国家标准 为颜料生产建立绿色发展新坐标

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 谢蕾 卞宁宁 高前方)昨日从烟台市市场监管局传来消息,山东道恩钛业股份有限公司主持修订的国家标准《钛白粉和氧化铁颜料单位产品能源消耗限额》(GB32051-2024)于近日正式实施,为行业高质量发展注入强劲动力。

标准引领,建立绿色发展新坐标。我国是世界上最大的钛白粉和氧化铁颜料生产国,这两类产品以其优异的性能被广泛应用于涂料、塑料、造纸、橡胶、印刷、医药、电子元件、搪瓷等行业。《钛白粉和氧化铁颜料单位产品能源消耗限额》(GB32051-2024)强制性国家标准的重新修订和发布实施,在钛白粉和氧化铁颜料行

业绿色发展中具有重要意义。该标准由国家标准化管理委员会批准立项,全国能源基础与管理标准化技术委员会归口执行。道恩钛业凭借在行业内的技术优势和丰富的实践经验,担任第一起草单位,会同19家国内相关企业、行业协会等共同完成了新版国标的修订工作,确保标准的科学性与实用性。

科学分级,优化节能降耗新标尺。

本标准作为强制性能源消耗限额国家标准,是在原有《钛白粉单位产品能源消耗限额》(GB32051-2015)及《氧化铁颜料单位产品能源消耗限额》的基础上进行整合修订,结合行业节能降本增效的实际需求,充分吸纳近年来我国节能降碳工艺路线

升级等方面实践经验,对钛白粉和氧化铁颜料单位产品能源消耗限额进行了更加科学合理的等级划分,明确规定了不同生产工艺下的能耗指标。通过设置严格的能耗限额,引导企业积极采用先进的节能技术和设备,优化生产流程,降低单位产品生产过程中的原煤消耗和污染物排放,从而有效降低生产成本,提高企业经济效益和资源利用水平,增强企业在全球市场的核心竞争力,为行业绿色可持续发展筑牢根基。

技术赋能,打造绿色制造新典范。

道恩钛业拥有年产量14万吨的硫酸法环保型高档金红石钛白粉生产装置,多年来始终致力于绿色低碳技术研发与应用。

公司在国内率先全部采用富钛料为原料生产金红石钛白粉,综合运用大型酸解罐酸解工艺、外加晶种常压水解法等先进技术,并配套余热回收利用系统,实现了资源的高效利用与能源的循环再生。目前,道恩钛业单位产品综合能耗为856.7千克标准煤/吨,优于能效标杆水平9.82个百分点,年可节约标准煤约1万吨、节水约80万立方米,成为行业节能降耗的典范。道恩钛业将以推动强制性国家标准实施为契机,持续加大技术创新投入,完善绿色发展机制,夯实能源基础管理体系,不断提升能源资源利用效率,为推动钛白粉和氧化铁颜料行业绿色转型升级贡献更多力量。

小小票根串联起“吃住行游购娱”,促进山水人文与消费深度融合——

全市首个票根经济联盟启动



本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 摄影报道)昨日,全市首个票根经济联盟——东山街道“票根经济联盟”在中韩轮渡“新香雪兰”号游轮正式启动。联盟将通过整合消费场景、打通供需链条、激活企业端与消费者端联动消费,推动“流量经济”向“留量经济”转化。

票根经济,是指消费者凭借交通出行的船票和车票、文旅体验的景区门票、日常消费的发票和小票,便能在联盟商户中兑换专属折扣、享受优惠权益,让“一次消费”延伸为“多次体验”,让“单一场景”串

联起“多元生态”。这背后,是消费场景的深度融合,更是商家资源的协同共享。

今年区里组织的干部经济能力提升培训班中讲到,“政府要善于搭台,畅通企业资源共享的渠道”,受这一思维的启发,我们打造了全市首个票根经济联盟。通过票根与多元业态的联动,延长消费链条,实现企业间的客源互引、资源共享,也为消费者带来实惠。”芝罘区东山街道办事处副主任刘铭介绍,经过前期精心筹备,首批联盟已汇聚文旅景区、餐饮住宿、商贸零售等三大领域的14家标杆企业。在东山,一张票

根,可游山海、可品佳肴、可购好物,真正实现“一券在手,畅玩东山”。

东山街道坐拥山海之胜、人文之韵,是烟台这座城市“记忆与活力”完美交织的地带。滨海岸线串联起张裕的百年酒香、东炮台的峥嵘往事、月亮湾的浪漫风情;焕新的虹口1920街区与潮派网红广场跃动着时尚脉搏。这里文旅商资源丰富,酒店、餐饮、商贸繁荣发展,共同织就“业态丰富、客流汇聚”的滨海黄金岸线。集自然禀赋、人文底蕴与旺盛消费力于一体的独特优势,正是东山街道发展票根经

济的沃土。

“组建票根经济联盟,核心是实现企业与消费者的‘双向赋能’。”东山街道党工委副书记、办事处主任石泰龙认为,对消费者而言,这是“消费体验的升级”,一张票根就能解锁多重福利,让消费更划算、更有趣。对商家而言,联盟是资源共享平台,推动跨行业互惠引流,形成“小商家借势大平台,大商家联动小特色”的合力。小小票根将成为串联东山“吃住行游购娱”的纽带,促进山水人文与消费深度融合,使“来东山”更具吸引力。

芝罘区创新“1+225”模式,构建区街社三级精神障碍社区康复工作服务体系

织密精神障碍社区康复服务网

白石街道白春社区的“健康小超市”生活技能提升活动、向阳街道建昌街社区的“碍无忧”健康支持小组活动、幸福街道幸福社区的“温暖同行”互助支持小组活动……每月伊始,芝罘区各街道社区的网格群里“精神康复进社区”的活动就已安排到位,有康复需求的精神障碍人员及家属可自愿报名参加。

自2024年成功争取并获批烟台市精神障碍社区康复试点项目以来,芝罘区不断织密精神障碍社区康复服务网,创新打造特色“1+225”模式,构建区街社三级精神障碍社区康复工作服务体系,截至目前已组织开展社区康复活动16次,直接惠及精神障碍患者224人。通过提供多元化、专业化、常态化的康复服务,切实提升精神障碍患者的生活质量,减轻家庭负担,助其早日回归社会。

他们制作的香牌这么精美。”在手作品展示前,不少参观者发出感慨。虽然精神障碍患者平日无法外出,但福利院积极链接社会资源,打造“类社区”服务,让资源“走进展示厅”,成果“走出去”。

芝罘区精神康复福利院是全市唯一具有精神康复资质的民政服务机构,积极承担芝罘区精神障碍社区康复试点工作。近年来,通过打造“崇爱”向阳生工作品牌,创建“养护+康复+社会融入”三级服务体系,创新开展园艺治疗、职业工疗、运动疗法等特色项目。院内的康复理疗区,根据院民需求,科学规划了运动康复、小组活动、社工个案、工娱疗康复等不同功能属性的活动室,让院民在认知能力训练、心理情绪调节、自理能力培养、社会功能恢复等方面得到全方位的发展提升。服务对象的社会功能康复率高达82%,就业能力较干预前提升60%,生动诠释了“全人康复”理念。

各街道对辖区有需求的精神障碍患者建立台账,向阳街道有服务需求的精神障碍患者有37名,符合社区康复条件的25人,以建昌街社区为试点社区,打造了精康示范点位,截至目前直接受益人员25人、直接服务97人次。幸福街道有服务需求的精神障碍患者有18名,符合社区康复条件的14人,以幸福社区为基础单元,构建起全方位、多层次的康复服务网络,截至目前直接受益人员14人、直接服务80余人次。

搭建有效的精神康复互助支持平台,提升精神障碍人员的动手能力和社交能力。在康复驿站建设方面,向阳街道依托“如康家园”残疾人之家,打造的“非遗文创工坊”康复驿站已投入使用,引入剪纸、刺绣、木版年画等100项非遗技艺,对精神障碍患者开展免费培训。同时,设立文化娱乐活动、职业技能培训、助残业务办理等功能区,助力精神障碍患者在认知能力训练、心理情绪调节、社会功能等方面得到全面提升。幸福街道依托慈善文化,打造的“慈善+康复”综合体驿站建设正在有序推进,计划以慈善链接工疗、文娱、就业等资源,构建全人关爱、全人帮助精神障碍群体的服务体系,助力患者融入社会、回报社会。

各街道对辖区有需求的精神障碍患者建立台账,向阳街道有服务需求的精神障碍患者有37名,符合社区康复条件的25人,以建昌街社区为试点社区,打造了精康示范点位,截至目前直接受益人员25人、直接服务97人次。幸福街道有服务需求的精神障碍患者有18名,符合社区康复条件的14人,以幸福社区为基础单元,构建起全方位、多层次的康复服务网络,截至目前直接受益人员14人、直接服务80余人次。

发挥5个社会组织的专业力量
织密全方位服务网

倡导多领域合作,以专业力量为康复服务提供后盾是芝罘区精康服务的一大特

点。为推动社区康复普惠全区精神障碍群体,芝罘区民政局动员家缘婚姻家庭社会服务中心、微泉青少年事务中心、毓暖社会工作服务中心、慈心社会工作公益服务中心、普善社会工作服务中心等5个专业的社会组织参与康复活动。深度运用个案管理、集体活动、科技赋能等方法,深化多领域合作,构建跨专业团队,创新“评估——分类——干预”的工作模式,为每位服务对象量身定制康复方案。截至目前,5个社会组织已为符合条件的107名精神障碍患者提供服务670余人次。

各社会组织开展“康复服务进社区”活动,充分发掘各辖区内的56个场地资源,为群众提供触手可及的康复服务。截至目前已组织开展社区康复活动16次,直接受益精神障碍患者224人。此外,为确保康复服务落到实处,芝罘区民政局建立了完善的全流程监管体系。通过实行机构月度台账报送制度,全面掌握各服务机构的工作进展。同时采用“电话+走访”的方式对服务对象进行回访,了解服务质量和服务效果,并据此提出改进建议,优化后续工作方向。

“1+225”模式构建了以区级精神康复中心为技术枢纽,街道驿站为服务支点,专业社会组织为网络延伸的三级联动康复服务体系,实现了资源整合、服务下沉和精准覆盖,努力实现精神障碍患者“有尊严、有质量、有希望”的生活目标。

YMG全媒体记者 赖皓阳
通讯员 柳文兵

市疾控中心发布基孔肯雅热防控知识

感染后有哪些典型症状?

本报讯(YMG全媒体记者 张苹 通讯员 胡志强 曾颖雪)什么是基孔肯雅热?近日,市疾控中心发布基孔肯雅热防控系列知识。基孔肯雅热是由基孔肯雅病毒引起,经媒介伊蚊叮咬传播的急性传染病,主要通过感染病毒的伊蚊叮咬传播,患者、隐性感染者、带病毒的非人类长尾猴是本病的主要传染源。目前尚无直接传人的报道。

这种病通常在哪儿发生?1952年在坦桑尼亚首次发现基孔肯雅病毒,主要流行于非洲地区,之后不断扩展到东南亚、南亚、印度洋岛屿及美洲地区。截至2025年6月,全球已有119个国家和地区报告了基孔肯雅热的本地传播,主要发生在美洲、亚洲和非洲。

基孔肯雅热如何传播?基孔肯雅热的传播途径和登革热相同,主要通过携带基孔肯雅病毒的伊蚊叮咬传播,在我国传播媒介主要为白纹伊蚊和埃及伊蚊。伊蚊在叮咬病毒血症期的人或动物后,病毒在蚊虫体内繁殖并到达唾液腺内增殖,经2-10天的外潜伏期再

“华美达”轮返回深海 烟台打捞局圆满完成拖浅救助任务

本报讯(通讯员 刘鹏 YMG全媒体记者 唐克 摄影报道)7月25日22时18分,搁浅的巴拿马籍散货船“华美达”轮在交通运输部烟台打捞局“德浮3600”打捞起重船的吊抬移位下缓缓进入深海区域,标志着“华美达”轮的拖浅救助任务圆满完成。

“华美达”轮长99.7米,于2024年10月18日受我国北方最大的风暴潮影响走锚失控,在烟台蓬莱区东港东侧水域的某养殖区搁浅,船体因与养殖区结构物碰撞和搁浅后自重压迫造成严重损坏。

为防止难船燃油泄漏对区域海洋生态环境造成破坏,交通运输部烟台打捞局迅速调动救助力量赶赴现场,于2024年10月27日成功完成“华美达”轮的燃油抽除任务,解除了海洋生态环境安全隐患。

2025年7月7日,交通运输部烟台打捞局组织救助团队进行



“德浮3600”打捞起重船对“华美达”轮进行拖浅救助。

烟台开了场“海上新闻发布会”

(上接第一版)住宿等消费场景的客流增长,让品牌影响力切实转化为产业链收益;

在业态创新延伸产业链方面,重点打造海岛研学新名片,率先在全国提出并落地“海洋生态全域研学实践岛”概念,深化了“旅游+教育”的产业跨界融合;

在绿色低碳优化产业链方面,全力构建海岛旅游产业发展新格局。与中建山东投资公司合作推进“零碳物业海岛”项目。以“生态保护一品质提升一价值转化”的闭环,为产业链注入了绿色发展动能。

旅游资源整合、产品创新、服务升级……长旅集团以“全域旅游化、景区全域化”的理念,通过硬件升级夯实基础、场景创新拓展边界、生态合作提升价值,让长岛旅游产业链既有长度更有厚度,持续擦亮“山东好品”海岛名片。

打磨链上的“烟台味”

去年建成运营的苹果屋,将苹果文化趣味化、文创化,推动苹果成为烟台的城市符号。

以“秦始皇东巡寻仙”历史文化为核心主题的特色海上旅游品牌“寻仙号”成为了移动的海上文化地标。

“苹果屋”“寻仙号”……近年来,烟台诸多新晋网红打卡地频频出圈。这些“含烟量满满”的文旅新场景,正是新绎旅游在文旅产业链上的创新赋能。“新绎旅游主营文旅融合业务,在‘有岛海湾’布局,蓬莱运营有岸线旅游驿站、陆岛旅游航线和海岛景区,在芝罘湾布局有岸线商业街区和海上游航线。”新绎旅游烟台公司副总经理、虹口1920街区总经理、烟台市旅游景区协会秘书长、鲁东大学研究生合作导师赵佳君在见面上介绍。

活化在地文化,活力美好生活。新绎旅游深耕烟台,推出了大黑山岛石楼、海岛旅拍、孤独咖啡、糖果主题船等海上网红项目,蓬莱盒子文创咖啡、苹果屋艺术商店和苹果花园等岸线网红项目,以更具活力的姿态进一步提质增效,积极融入烟台旅游高质量发展。

生态保护、文化传承、产业发展,3家企业以“海洋”为核心,碰撞出优质资源与文旅融合的火花。当山海的馈赠遇上创新动能,一条兼具经济价值、生态价值与文化价值的“黄金产业链”,描绘了一幅“经略海洋、文旅融合”的烟台画卷,也推动“仙境海岸品重烟台”驶向更广阔的蓝海。